

# MARINAS

## LOS COMITES

Al plantear esta escabrosa cuestión no prejuzga un fallo adverso a esta modalidad que significa libertad de movimiento del proletariado, hecho natural de capacitación y adueñamiento de los medios de trabajo y su desarrollo. Por adelantado declaramos que no somos opuestos a su existencia a bordo de los buques mercantes.

Invitamos a examinar el procedimiento y actuación seguidos desde su implantación hasta el presente, por carencia de educación de moral societaria, exceso egoísta revanchista y clasista que desecubre la falta de adaptación y la impreparación actuarial de las masas obreras del mar.

Los dirigentes de secciones marítimas de las sindicatos obreras, no cuidaron de desviar la animosidad cultivada en exceso contra la oficialidad, hacia el naviero verdadero explotador del marino. Los hicieron cómplices en su desventura, a quienes eran esclavos, los consideraron blanco más fácil, fuerza más frágil, haciéndolos aparecer como verdaderos enemigos. Admitimos honradamente han existido y existen hombres que fueron, pretendían serlo capaces de servir del naviero que, con alma de esclavos, sacian su impotencia ante el amo contra su hermano obrero de condición inferior, como en todo hay excepciones.

La vida del mar, apremiante en movimiento, su alejamiento del diario combate social terrestre, ha impedido este sector obrero retardado para apoderarse y digerir la justa ansia del derecho que su hermano terrestre respaldaba consistente en la lucha diaria. Por esta resistencia de adaptación al cambio brusco, impreparado como se hallaba para las nuevas para él concepciones y postulados, ha dado lugar a que envuelto repentinamente en el ambiente revanchista terrestre su psicología recibiera un choque tan fuerte que, ni su corazón ni su cerebro, pudieran captarlo y contrarlo, controlándose.

El hábito autoritario y la rutina del oficial, se resista por fenómeno psicológico a descabalgarse de su orgullo y clase, su engrandecida superior cultura, técnica sí, pero no siempre moral, rechazara el nuevo orden social, impidiendo el acercamiento y descenso a sus hermanos de vida y trabajo; su crecida superioridad le permite realizar a veces verdaderos alropeles contra sus inferiores por mandato del amo recibiendo beneficios y conquistas meritos para su carrera por su proceder. ¡Cuántas conciencias encogidas en sí se sentirían que juzgar con dureza! Verdaderos explotadores, criminales y piratas!

Volvemos a insistir en excepciones, que este mal no es general, ni se puede admitir como etiqueta de clase. Una actuación perversa de unos cuantos ha coligado el sambenito a los oficiales, el odio en los subalternos alimentado lentamente por propagandistas de choque que ha hecho que prive y domine sobre la psicología del obrero marino; este odio acumulado conduce a que los Comités en lugar de ser de convivencia y defensa común tomen el mal de Comités de represalias. Los Comités y delegados en los buques los consideramos necesarios, pero, no procediendo como hasta ahora lo han estado haciendo. La convivencia y armonía se impone. Ha de tenerse en cuenta que en la lucha social moderna se rectifican juicios y principios sentados, los directores del movimiento mundial obrero aconsejan precisados, llaman al seno de las organizaciones a técnicos e intelectuales, que obreros como los demás eran rechazados, por necesidad de vida se impuso la rectificación, hoy conviven en hermandad con el obrero manual transmitiéndoles sus conocimientos y elevándose con su contacto su nivel cultural.

Es necesario, preciso, que el personal del mar vea en la oficialidad su hermano, su igual, que éste se acerque a él para elevarle. Tenga en cuenta que la vida comercialmarítima exige en los buques mercantes una dirección técnica que no puede ni debe discutir el Comité, los conocimientos científicos necesarios para el mando de un buque, no puede hacer abstracción de ello un Comité, los hará uso quien los posee, en la medida que la práctica aprecie y aconseje.

El algo vengonzoso y fuera de razón, dictatorial y hasta criminal, que el delegado de un Comité o éste en pleno, encaminándole al capitán u oficial, oblique caprichosamente a variar de rumbo o derrota y que este Comité valiente y decidido en aquel instante, más tarde ante el peligro quizás creado por él se disuelva y pida suplicante al capitán que declare su inexistencia si caen en poder de los facciosos. Comités que dieron un tono fuerte revolucionario en puertos leales, después de capturados, en los puertos facciosos han denunciado a la oficialidad como roja habiéndolo hecho en los leales como fascista, gritando el rugido falangista extendiendo el brazo. Vergonzoso en extremo y criminal, el que un tripulante por razón de diferencias, por no haber sido atendidas sus peticiones personalistas, promueva, explotando la predisposición de los tripulantes, acusaciones gratuitas contra capitán u oficial, o quizás escuche el Comité a un ambicioso oficial y se atribuya y fusile a un capitán. Que a dos o tres individuos destacados de la tripulación, con ascendente sobre ella, se les ocurra caprichosamente que la oficialidad ha de comer de tal o cual forma, tal o cual cosa; que el cocinero, marmitón o camarero, sirvan a éste u al otro; que una reparación, un trabajo, una maniobra, se han de efectuar como se le ocurra al Comité o individuo delegado hinchado de vanidosa sapiencia; que la mercediana se tome de espaldas al Sol. Todo esto nos coloca siempre en un terreno de incompetencia científica, técnica, o de fuerza o de virilidad, pero no en el de convivencia, de hermandad, de compenetración y avance social; ¿qué gana con estas actitudes la revolución?

Parce interesa por algunos individuos o Comités un ensañamiento, un afán revanchista de repulsiyas y odio concentrado contra los oficiales, más que la instauración hermanada de un nuevo estado social en la Marina. Culpaables son los que desvelan de la verdadera ruta reivindicatoria al noble y honrado obrero del mar. En su ceguera de capturar volúmenes de masas apoyan y alimentan desviaciones perjudiciales, siembran odios irreconciliables y hacen que la oficialidad llegue a un momento en que, acosada, maltratada y despreciada, abandone los buques mirando por su vida insegura, por su dignidad de hombre y de obrero. ¿Qué dirán entonces de las consignas y postulados sindicales los dirigentes que no pudieran o no supieron encauzar la masa?

Tened entendido y daros por advertidos hermanos proletarios que si un buque no se mueve sin personal subalterno, tampoco podrá moverse sin la oficialidad, que aun si la necesidad se impone puede el primer caso salir fallido y no el segundo.

La matrícula bilbaína dispone aproximadamente de dos mil oficiales de cubierta y máquina, capacitados para realizar todos los trabajos, unido su tecnicismo a la práctica de haber pasado por todas las labores del mar, puede poner en movimiento ella sola y exclusivamente cuarenta o cincuenta buques que, sin elevar las nóminas, repartida en forma igualitaria, podría trabajar y vivir, lo cual no podría ocurrir en el otro caso.

No tener en cuenta todo lo expuesto es trucidar a las consignas y postulados sindicales por revanchismo, es sabotear el avance social, es sabotear a las sindicales, vendiéndolas descaradamente a la burguesía.

Hermanos subalternos, hermanos oficiales, obreros del mar todos, uno es vuestro problema social, uno vuestro enemigo, una vuestra vida, buscad la convivencia!

Piense el subalterno que son tiempos nuevos, que hay que tirar por la borda el pasado y construir la nueva vida social, tratar al oficial con el respeto que la técnica y la autoridad que posee le exige, como un hermano tuyo, como un obrero como tú, ayudados en la misma lucha; tú, oficial, descendiendo de tu vanidad pasada, lanza por la borda también esos hábitos rutinarios, esa autoridad subyugante de imposición esclavizadora, conoce que sólo debe escucharse la autoridad técnica y deber de categoría, acércate a tu hermano, hazle partícipe de tu superior cultura, que tu amabilidad y corazón decante el de tu hermano, para, juntos los dos, podáis elevar, mejorándola, la ingrata vida del mar. Si así no lo hacéis, si persistís en vuestra ceguera en los métodos vengatavos y revanchistas, sois traidores a la causa social. Como plan educativo

### DE LOS FRENTE VASCOS...

## Nuestra artillería desplegó ayer gran actividad en el sector de Orduña

### En los sectores de Villarreal, Lekeitio y Markina, sin novedad

#### Sector de Orduña

La claridad con que ha apuntado el día ha permitido a nuestra artillería actuar con bastante intensidad durante casi toda la mañana sobre las posiciones enemigas de la barrerilla y las colocadas a su retaguardia, hacia las lomas que cubren Izarra.

Durante las tres horas que han actuado nuestros cañones no ha dado el enemigo la menor muestra de vida, ni siquiera para no perder su costumbre de armar la jornada con el consabido epaemas, cuyo eco rebota en estos riscos sin producir a los orduneses ni frío ni calor.

Hemos podido observar, bien situados, la destreza de nuestros artilleros, que han colocado proyectiles con destacada precisión, ya que los tiros, cuya trayectoria hacia los blancos que alcanzaba nuestra visibilidad, nos era marcado por el zumbido de la bala, terminaban en una columna de humo y tierra en los mismos parapeetos que circundan el pinar que defiende la cima de la carretera de Orduña a Vitoria.

Sin que, por nuestra situación, podamos decir que se han producido bajas, aunque sí destruyeron en las fortificaciones facciosas, podríamos sacar por consecuencia la importancia de nuestra acción artillera.

En efecto, se ha podido comprobar que los rebeldes de Vitoria se han visto en la necesidad de destruir dos escuadras de aparatos, que en un principio se creyó que venían sobre Bilbao, y que a juzgar luego por su recorrido, no tenían otra misión que la de localizar nuestras piezas.

No tenía, a nuestro parecer, otro motivo la pequeña alarma producida por estos conhornos hacia las cuatro de la tarde, según hemos podido comprobar en fuentes de información autorizadas de los tres frentes de este sector.

El vuelo de los aviones enemigos ha sido efectuado por zonas bien altas de la atmósfera, como rebuyendo una posible lucha que fuera una repetición de la tan desgraciada para ellos del lunes.

El día de Reyes ha traido un buen regalo a la ciudad: los caballerros del «Amayur», que vuelven de su bien merecido permiso.

Por lo demás, día franco, claro. Con un sol que anima los cuerpos y resume esperanza.

#### Sector de Otxandiano

A veces uno se encuentra impotente de poder llenar unas cuartillas. Por más vueltas que dé el periodista por las posiciones, que suba, que baje, que avance o retroceda, al final ocurre que sus esfuerzos, por expresar el jugo sensacionalista, resultan punto menos que estériles.

El periodista muchos días se aburre de correr tras la noticia sensacional. A veces se encuentra con un rumor lanzado por cualquier miliciano que «crece» que en este o aquel sector se está apogando de lo lindoo. El periodista se permite objetar, leve mente, claro, porque el miliciano está seguro de lo que dice. Naturalmente, no conviene contradecirlo. En la mayoría de los casos, el gudari resulta un magnífico agente de enlace del periodista. Y oplatamos por desandar lo andado. Llovados de la bendita esperanza, sugestionados, también, por esa palabra que llamamos deber.

En el sector que el miliciano aseguraba «pote», los hombres matan el tiempo lumbados al sol... o a la sombra. La tranquilidad es, exactamente, la misma que en otras posiciones. Quietud y más quietud. No parece que esto es la guerra. Ni muertos ni heridos. Ni bombas ni aviones. Ni frío ni agua. Pero, ¿qué es esto?

Pasan los días y nada. Un paraíso. Un paraíso, naturalmente, que todos desean abandonar lo antes posible. Al pobre periodista le titulan, componosamente, atropeller de guerrillas. Cuando en casos como los apuntados no pasa de ser un simple turista, que se permite a veces disparar un tiro y secundar de esta manera el sacrificio de los nuevos milicianos. El periodista regresa a la ciudad. Tiene que cubrir el expediente. No ha pasado nada que merezca estrepar una mala cuartilla. Pero... hay que hacerlo. El deber. es el deber.

Con lo sencillo que sería correr torrentes de fantasía desde la mesa de cualquier café! Sin embargo, el lector no sabe de esfuerzos. A él, su diaria información y a otra cosa. ¿Que no hay tiros? ¿Que los haya? Y asunto terminado.

He aquí, por lo tanto, reflejadas las fatigas del reporter al pretender relatar las incidencias de la jornada pasada. Paseño por aquí y nada. Escalada por allá, nada tampoco. Día de orden, respeto y convivencia se impone limitar las facultades de los Comités, castigando por las sindicales con mano dura y firme a quienes por sus procedimientos retrasan o imposibilitan el triunfo de la justicia social y la libertad de los hombres.

Capitán TXINISTA

### CONQUISTAS DE EUZKADI

## LA UNIVERSIDAD VASCA

Por Bernabé de ORBEGOZO

La guerra absorbe todas las actividades del momento presente y a esto obedece que la Prensa diaria dedique a la misma preferente atención, porque, en definitiva, de su resultado dependen ulteriores proyectos y realizaciones. Sin embargo, permítasenos abrir un espacio para referirnos a la Universidad Vasca.

En nuestras propagandas políticas, en nuestras constantes campañas por la autonomía de Euzkadi apuntábamos, como uno de los más preciados postulados, la conquista de la Universidad Vasca. La preocupación por la cultura de nuestro país ha sido uno de los motivos más frecuentemente explotados y desarrollados y pueden decirse que este argumento ha hallado los más listos ecos en las esteras de la intelectualidad española, empezando por el señor Ossorio y continuando por Marañón y Ortega y Gasset. Pues bien; Euzkadi obtuvo su soñada y anhelada autonomía en momentos en los que el mundo abría sus ojos desmesurados, volviéndose hacia el Sur de Europa, afanosos de percibir los gestos de Iberia como augurio de acontecimientos ¡funestísimos. Y cuando el fragor de la lucha era más intensa y la guerra mantenía la incógnita de su resultado, surge un pueblo viejo con un joven Gobierno—como dijo nuestro Presidente—que echa sus cimientos para reconstruir su olvidada cultura, presagio de una nueva era de prosperidad y civilización. Euzkadi, con su nueva Universidad Vasca, ha izado una gallarda bandera: la de la cultura, base de toda sociedad que aspira a una vida libre.

Es ocioso señalar que este resonante éxito ha producido asombro en los medios intelectuales del mundo, que nos tenían confundidos por aquello de «África empieza en los Pirineos». Pero no. África empieza y empezará donde quiera que dominen los fascis-

tas de cualquier país. Nosotros, los vascos, tenemos probada nuestra oriundez de europeos, si ser europeo significa algo... Por algo nuestras leyes democráticas sirvieron de ejemplo a Estados potentísimos de América.

Pero volvamos al grano. La Universidad Vasca surgió con la creación de la Facultad de Medicina. Nunca más oportuna la constitución de esta Facultad. Hoy, que tenemos heridos que requieren una delicada atención, no sólo será un buen campo de experimentación, sino el organismo preciso para que se recojan las sugerencias de avisados profesionales que ejercerán a la nueva generación y esta sabrá recoger la enseñanza de esta amarga prueba.

La Universidad Vasca es, además, una forja de nuestra cultura, la convergencia feliz de ideas encontradas políticamente. Aun resonan en nuestros oídos aquellas bellas conferencias del Ateneo guipuzcoano, en cuya tribuna expusieron sus opiniones hombres de la talla del difunto «Aitzola», el sacerdote Ariztimuño, en contraste con la mente revolucionaria y marxista de un «Tatxo» Amilibia, el joven abogado donostiarra. Ambos se superaron en erigir la Universidad Vasca como Centro de enseñanza ejemplar para Euzkadi, como modelo de institución para el mundo, recogiendo y copiando lo bueno que en otros lugares se hallare. Pues esa Universidad está en vías de su realización; está por cumplirse plenamente nuestro deseo. No dudamos en su ejemplaridad y originalidad, porque en su ejecución han de intervenir todas las mentes selectas de nuestro pueblo, todos los partidos políticos y, en suma, todo el pueblo laborioso, compendio de todas las virtudes.

Esa es y deseamos que sea nuestra Universidad Vasca.



### DESAYUNO

#### NUEVOS CONCEPTOS

Así como antes de esta guerra civil—suponemos que ya habrán cambiado de ideas—había gentes que todo su izquierdismo furibundo y en la cuestión social eran tan conservadores o más que cualquier «derecha», todavía existen revolucionarios de buena fe, honradamente revolucionarios, pero que no acaban de asimilar todos los nuevos conceptos, cuyo conjunto constituye el todo renovador.

Desde luego, no puede ser buen revolucionario el que no esté dispuesto a deshacer todo injusticia y a apoyar todo derecho. O, por lo menos a comprender todo derecho y a no oponerse a que prevalezca.

Se ha repetido muchas veces en estas páginas que los conceptos acapitalismo e imperialismo, si no son idénticos, son inseparables. Mejor dicho, el capitalismo, para poder vivir a sus anchas y extender cada día más su radio de acción, necesita el arma de los Estados imperialistas. Es por eso por lo que el capitalismo ha estado siempre al lado de los Imperios, ha impulsado su creación y se ha opuesto con todo su poder al desarrollo de las ideas independentistas de las pequeñas nacionalidades.

Eso no puede extrañar a nadie. Lo extraño es que todavía haya revolucionarios auténticos en la cuestión social que aún no se deciden a admitir ese nuevo concepto político. Es extraño por dos razones: una, porque lo que más conviene a un movimiento revolucionario, aunque no sea más que de orden económico-social, es deshacer los Estados imperialistas, que se apoyan en grandes ejércitos, en perfectas organizaciones policíacas, en el mantenimiento de un espíritu militarista, con cuyos recursos cuentan para detener los avances revolucionarios. Esto es evidente.

Pero, además de esa razón de conveniencia, ya muy importante por sí sola, hay una razón de justicia, de derecho, que ningún revolucionario debe desconocer y menos negar. Es el derecho de todos los pueblos del mundo a disponer libremente de sus destinos.

Claro que hay movimientos nacionalistas cuya lónica social no puede satisfacer todas las apetencias de los revolucionarios, pero, además de que ese no puede ser argumento para gentes que se precian de defender todo lo que sea justo, tiene un remedio fácil: que los trabajadores revolucionarios se hagan nacionalistas y den a este movimiento el tono que mejor les parezca.

Buena prueba de que esto es lo justo y lo conveniente, la tenemos en el partido comunista de Euzkadi. Pese a las opiniones clarísimamente expuestas en toda ocasión por Lenin y Stalin, el partido comunista, al comienzo de su vida en esta tierra no tenía nada de vasquista, era más bien españolista. Pero han acabado por comprender su inconsecuencia inicial

y hoy no permiten que nadie les aventaje en nacionalismo.

Sería conveniente que todos los trabajadores vascos que aún miran con recelo o con desdén las ideas nacionalistas se mirasen en ese espejo y acabasen por comprender que nadie podrá ser revolucionario completo si no se desprende primero de ciertos prejuicios que están en contraposición con el nuevo concepto revolucionario en la cuestión de las pequeñas nacionalidades.

TELLAGORRI

### Accidente de aviación

Los Angeles.—Se carece de noticias de un avión postal, a bordo del cual iban doce personas. Lo último que de él se sabe es que pidió su situación a las 19 horas.

Se cree que ha sido derribado por una tempestad al atravesar las montañas de Sierra Madre.

## SUSCRIPCIONES en favor de "TIERRA VASCA"

Han quedado abiertas en las Juntas Municipales de Acción Nacionalista Vasca suscripciones entre los aliados y simpatizantes en favor de nuestro periódico.

La primera en hacernos entrega de lo recaudado ha sido la de Yurre. A continuación insertamos la lista de donantes:

- La Junta Municipal, 25 pesetas; Ignacio Eguía, 5; Sebastián Berrozabal, 3; José Berrozabal, 2; Sebastián Totorica, 3; María Totorica, 1; Andrés Totorica, 1; Eusebia Totorica, 1; María Totorica, 1; José Totorica, 1; Tomás Totorica, 3; Cristóbal Totorica, 2; Nicolás Totorica, 1; Domingo Totorica, 2; Andrés Orde, 3; Juana Hormaeche, 1; Miren Izar Orde, 1; Santiago Bernado, 1; Fermín Barrenechea, 3; Fermín Trigo, 1; Isidro Barrenechea, 1; León Ogara, 2; Tomás Ogara, 1; Caridad Ogara, 1; María Ogara, 1; Lucía Eguizabal, 2; Florentino Marquina, 0,50; Juan Marquina, 0,50; Ambrosio Gurtubay, 0,50; Julián Cortázar, 0,75; Francisco Zubela, 100; Jesús Unzueta, 1; Celerino Bilbao, 0,50; Timoteo Izaguirre, 2; Victoriano Izaguirre, 1; Victoriano Izaguirre (hijo), 1; Claudio Bustiza, 2; Rufino Bernado, 2; Ramón Idioma, 2; Tomás Eguizabal, 1; Serafina Medina, 1; Rafael Beascochea, 1; Domingo Turbe, 1; Juan Guisasaola, 1,50; Pedro Euskalduna, 1; Jesús Acha, 1; Aurelio Jemoin, 1; Enrique Irtza, 1; Luis Gogorola, 1; Enrique Irtza, 3; Manuel Iriondo, 2; Aquilino Landajo, 3; Agustina Bengochea, 1; Jesús Landajo, 1; Miren Landajo, 1; Julian Lecue, 2; Fermín Lecue, 1; Juana Lecue, 1; Juan Antonio Lecue, 1; Lino Beascochea, 1; Santiago Zubietta, 2; José Marquina, 1; Juan Echevarría, 1; Zacarías Irigarri, 1; José Bugarra, 1; Pedro Echevarría, 1,50; Kepa Echevarría, 0,75; José Amurrutua, 1,50; Jenaro Hurtioz, 5; Pedro Harrodo, 5; Francisco Olabarri, 5; José Harrodo, 5; José Marañón, 5; José Arceche, 2,50; Pedro Castillo, 1; Ignacio Alcora, 1; Juan Sorriquetta, 1; Manuel Aizpuru, 1; Jesús Erazquin, 1; Mercedes S. Schastain, 1; Pilar Ugarte, 1; Ascencio Arana, 2; Asunción Ugarte, 1; Jesús Fodel, 2; Francisco Arana, 2; Conchi Fodel, 1; Berna Belasco, 1; José Ibañez, 1; Mari G. Arana, 1; los vendedores de periódicos, 2; y Angela Arana. 1. Total 164,85 pesetas.

DEL GOBIERNO DE EUZKADI

En el Consejo de ayer, se concedió indulto a un condenado a muerte

El Gobierno aprobó varios decretos y el Consejo, en su mayor parte, se dedicó a asuntos de guerra.—Visita de los jefes militares al Presidente.—La suscripción pro avión "Euzkadi"

EN LA PRESIDENCIA

EL GOBIERNO REUNIDO EN CONSEJO

Personados los periodistas en el despacho del secretario particular, señor Basaldúa, nos manifestó que el Gobierno vasco se había reunido en Consejo a las diez y media de la mañana.

De visitas?—se le interrogó. —Pues ha despachado ampliamente con el general don Francisco Llano de la Encomienda y el capitán de Estado Mayor señor Cluaf. —Objeto de la visita? —Hombre, es de suponer que se hayan referido a la guerra. —Y de los frentes? —Hasta el momento, carecemos de noticias.

El Consejo se prolongará? —Seguramente tendrán asuntos para continuar por la tarde. —Y no nos dijo más el señor Basaldúa.

EN GOBERNACION

NO HAY NOTICIAS

El secretario general, señor Luis, cuando recibió a los periodistas ayer, al mediodía, manifestó que no tenía noticia alguna para la Prensa.

¿Qué hay de cierto sobre algunas dimisiones?—insinuó uno de los informadores. —Pues que yo sepa, nada en absoluto. —Entonces no es cierto el rumor que circula? —Per favor, hagan ustedes el obsequio de facilitarme noticias, ya que yo carezco de ellas y ustedes, por lo visto, saben algo.

¿Luego entonces...? —Nada de nada; lo que me interesa es conocer noticias.

En la Dirección General de Seguridad tampoco tenían nada para la Prensa. Lo que sí observamos fue mucho visiteo, más al parecer sin importancia periodística.

LA SUSCRIPCION PRO AVION EUZKADI

En el Departamento de la Dirección General de Seguridad nos entrevistamos con el señor Arriaga, quien nos manifestó que la suscripción abierta para la adquisición de un avión de guerra, con destino al Gobierno vasco, para combatir al fascismo, continúa engrandeciéndose en forma abrumadora, registrándose casos filantrópicos.

Entre otros—siguió diciendo—, y como curiosidad, es digno consignar el caso de un montañero, que se ha desprendido de una medalla de oro que tenía en su posesión y que fue conquistada en el curso de las cien montañas.

—Vengan imitadores—añadimos nosotros.

EN JUSTICIA Y CULTURA

MUCHAS VISITAS

El secretario particular, señor Irizar, nos dijo que el consejero señor Leizaola, después de ordenar los asuntos de su competencia, se había trasladado a la Presidencia para reunirse en Consejo.

El director general de Prisiones, señor Arechabale, manifestó que le habían visitado los funcionarios de las Prisiones, para recibir instrucciones. —¿Qué hay del Consejo?—se le preguntó. —Pues no sé decirles a ustedes nada, ya que ese asunto es de la incumbencia de la Comisión de intercambio.

EN OBRAS PUBLICAS

MODIFICACION DE UN DECRETO

El decreto del 17 de noviembre del corriente año (Diario Oficial del día 22), relativo a la disolución de la Junta de Obras del Puerto de Bilbao y constitución de una Junta de explotación de los servicios, ha dado lugar, en cuanto se refiere a la participación y proporcionalidad de organizaciones y entidades en aquella última, a reclamaciones de la Asociación de Consensarios de Buques de Bilbao y de Solidaridad de Trabajadores Vascos de Vizcaya, por estimar la primera de las citadas que su exclusión no está justificada, dada la participación principalísima que los consensarios, como usuarios del puerto, tienen en los servicios de éste, y la segunda, Solidaridad de Trabajadores Vascos de Vizcaya, que la proporcionalidad señalada en el decreto para las representaciones obreras no refleja la participación de los Solidarios en el puerto de Bilbao.

Estimando las razones aducidas por las referidas entidades, parece conveniente modificar el decreto, ampliando las citadas a un representante de la Asociación de Consensarios de Buques de Bilbao, y señalando de dos, y no en uno, como el referido decreto determina, el número de miembros en la representación de Solidaridad de Trabajadores Vascos.

En consecuencia, el Gobierno, a propuesta del consejero de Obras Públicas, ha disuelto se modifican los párrafos primero y segundo del artículo segundo del decreto del 17 de noviembre de 1936, quedando aquél redactado en la forma siguiente: Artículo segundo.—A fin de tener debidamente atendida la explotación y conservación de los servicios en la forma que mejor convenga a los intereses de los usuarios, sin menoscabo de los generales del puerto, se crea una Junta de explotación, que estará integrada por los representantes de la Cámara Minera, Asociación de Navieros, Cámara de Comercio, Asociación de Patronos Gabarreros y Asociación de Consensarios de Buques de Bilbao, uno por cada entidad, como representaciones de usuarios. Las designaciones se harán por el consejero del Departamento, a propuesta de los intervinientes representados.

Las organizaciones obreras estarán representadas, así bien, por cinco miembros: dos de la Unión General de Trabajadores, dos de Solidaridad de Trabajadores Vascos y uno de la Confederación Nacional del Trabajo.

EGUN-NON

ALCALA ZAMORA-N SEMEAK

Danak dakuzte nor don Alcalá Zamora. Gizon ori izandu da Espaini-ko Errepublikari Lendakaria. Iru urte ta erdi egis ditu bere Lendakariatzen eta zorizarrak pranko ekarri zigun arloa orreik. Orreiko gizaikiak ugari izan dira Espaini-ren. Lizeo errepublikarrikak eta errepublikanoak bano izatez errege-zaleak. Edozein ezin leike izan gizon azkaria, bausik al-otana. Eta Alcalá Zamora-n, beste gizon askori besela geriatzen zitzioten ori; berak nai zuten ganza bat izatea, eta berez beste gauza bat ziran.

(Gorbiago esateko. Alcalá Zamora, Maura eta abar izandu ziran erregeen laguti andiak. Berak izan ziran odol urdinak; erregeen jaietan eta bere jategi edo palazioetan zartzen ziranak. Erregeen inguruko aude apainkari ibiltzen ziran jaita kea, bere usai gozoa artuaz... Bano egun batean errege okotzandi txotxolo arekin asaratu egin ziran. Eta umetxoak lahesa aitzén dutez beste erregeari zigortzea nai izan zuten. Eta berak bere barrenean esaten zuten: «Zela zigortu gure erregeak.» Eta orduan asi ziran errepublikarrikak eta errepublikanoak izaten. Aiek ez ziran botean errepublikarrikak, aiek ziran errege gorrotokoak bakarrik.

Bano etorri zan Errepublikari, eta berakin Gobernu berri. Gobernu artan izan ziran jarlekuko Alcalá Zamora eta Maura-k, bi... errege-zaleak atsegoko denboratan. Zer gutxi zaitote gero? Aiek uzten zuten neitua zala «Monarquía-n lekuan «Republika» izena jarzteko. Bano ez, Aiek benetako Errepublikari zelakoa zan ezteketen edo ez zuten jakiti nai.

Orregeatik, Alcalá Zamora Lendakari Nagusia zala Espaini-ko Gobernuan sartu ziran errege-zale gutxiak: Gil Robles, Aizpín, Velasco eta abar. Orregeatik ere errege-zale aiek: Gobernutik bota ziran Alcalá Zamora-k ixen bear izan zuan. Errepublikarrikak ezin leike agindu errege-zaleak.

Gaurko izparringak dokarike izparr garrantzidun bat, Alcalá Zamora-n semeak Komunismoan jasi dirala. Danak aritu dira. Bano ni ez naiz batera aritzen. Orrege esan nai du Alcalá Zamora-n semea zerbat pitagoak dirala bere aita baino. Aiek badakite zergatik etorri dan guda au. Eta zer nai duten bangileak. Aiek nai ziran ospetu baten semeak izan ez dite izan lotzarik esateko; «Gu errian eta langilean mirabeak gero».

Oiek dira gizonak, eta orregeatik txalo bat egiten diogu gure izparringatik.

OTARBE



TEATRO ARRIAGA GRAN COMPANIA DE COMEDIAS

A LAS 6,45; A PETICION DEL PUBLICO, ULTIMA REPRESENTACION DE

EL ABUELO

IDEAL CINEMA CONTINUA DE 5 A 9,30

CAPTURADOS

Drama intenso y patético con DOUGLAS FAIRBANKS (JR.)

COLISEO ALBIA CONTINUA DE 5 A 9,30

MARES DE CHINA

Film de amor y aventuras en el extraño Oriente, con CLARK GABLE

TEATRO TRUEBA CONTINUA DE 5 A 9,30

Siempre en mi corazón

Historia romántica, con BARBARA STAMWICH

SALON OLIMPIA CONTINUA DE 5 A 9,30

FEDORA

Una maravillosa superproducción

Cine Buenos Aires CONTINUA DE 5 A 9,30

Desfile de candilejas

La música más inspirada. Las mujeres más bellas; con JAMES CAGNEY

Teatro Campos Eliseos CONTINUA DE 5 A 9,30

El príncipe encantador

Comedia sentimental y divertida

CINEMA BILBAO CONTINUA DE 5 A 9,30

MOTIN EN ALTA MAR

Dos hombres... una mujer. Un drama entre mar y cielo.

SALON VIZCAYA CONTINUA DE 5 A 9,30

LA DAMA DE LAS CAMELIAS

SALON GAYARRE CONTINUA DE 5 A 9,30

El hombre y el monstruo

UN FILM DE MIEDO, EMOTIVO Con FREDRIC MARCH

ACTUALIDADES CONTINUA DE 3 A 9,30

Interesantísimo programa gráfico. Documentales, tecnicolors, dibujos, etcétera.

Jardines Campos Eliseos

El próximo domingo GRANDES BAILES

Frontón Euskalduna

Primero, a las 4, cesta; Marqués y Lasa, contra Plabariela y Ramos. Segundo, cesta; Aguinaga y Guerniques, contra Larucea y Ramos.

El Consejo de ayer

Como se sabe, el Gobierno vasco se reunió ayer en la Presidencia, a las diez y media de la mañana, para celebrar el Consejo ordinario.

A las dos de la tarde se suspendió para que los señores consejeros almorzaran, reanudándose a las cinco de la tarde.

Poco después de las nueve y media de la noche terminó el Consejo, facilitando el señor Leizaola la siguiente referencia oficial:

—Tengo muy pocas cosas que decirles a ustedes, porque todo el Consejo se redujo a tratar cuestiones de organización militar en los muchos y variados aspectos que este problema tiene.

—Apenas se han despachado asuntos administrativos, salvo algunos de Hacienda, y un decreto sobre la manera de suplir la falta de certificaciones de los actos de última voluntad.

—Se ha acordado, de Justicia, la conmutación de la pena de muerte por la de reclusión perpetua a favor de Luis Juan Larrea, pues de los dos mueras aparece nombrado, y el cual fue capturado en el frente, en unión de otro. Se recordará que el Tribunal Popular había acordado pedir tal conmutación.

También se ha tratado de una resolución del Gobierno de Valencia, conforme con este Gobierno vasco, sobre la formación de las operaciones financieras para atender a todos los gastos públicos originados por la situación en que nos encontramos desde el día 19 de julio, y nada más.

COMBATES SERIOS

COORDINACION DE ESFUERZOS

La Consejería de Agricultura de Euzkadi, al posibilitar la guerra contra los emboscados terratenientes fascistas, con la creación de esas Comisiones investigadoras de conductas y proceder, ha colocado el acanón de largo alcance, que era urgentemente necesario enlazar hacia la zona rural para desmantelar certeramente los tinglados inhumanos de explotación de familias labradoras de nuestras tierras y sus jardines políticos.

Nos parece tan acertada la idea, que esperamos que seguidamente el señor consejero de Hacienda regule otras Comisiones investigadoras para examinar la conducta de propietarios de fincas urbanas y determinar si es lícito, justo y digno que mientras hermanos nuestros luchan bravamente en los frentes, ofreciendo sus vidas por la liberación nacional y social, otros elementos, esponsalmente retrocedados en múltiples sillones, con las esperanzas puestas en los fascistas criminales, cobren sendas rentas y sigan soñando en vivir con esplendidez, que irrita a las más mentales sensibilidades.

Brevemente queremos señalar que, para la más completa y eficaz labor de las Comisiones investigadoras, a nuestro juicio, se precisa de unas activas Inspecciones comarcales, que, siguiendo exactamente la idea generatriz, bien informados en el Departamento, eje de esta labor, se euiden con singular actividad de lograr en la Excmo. Diputación listas completas de los caseríos y nombres de sus propietarios, presentar dichas listas en las demarcaciones correspondientes a los Comités locales, cuidar se

incoen los expedientes respectivos, evacuar cuantas dudas tengan los componentes de las Comisiones y, sobre todo, vigilar severamente que, sobre la marcha, no se hagan combinaciones de clase alguna. Presumimos de conocer la zona rural, hasta hoy bajo la influencia caquiel, y sin que queramos otender—nada más lejos de mi ánimo—a personas ni partidos políticos, sabemos que en las aldeas el despertar político ha sido lento y hasta ahora, desgraciadamente, en los pueblos el caciquismo es dueño y señor, y tenemos, no sin fundamento, que pueden darse casos de consideración a más de un propietario, canallescamente, fascista, como afecto al régimen y con la patente de ser «casin comunista».

—Hagamos, pues, todos propósitos de no hacer ineficaz el sano deseo de nuestro consejero, camarada Núñez, de librar en las zonas rurales unos combates serios en camino de obtener la victoria revolucionaria que permita asegurar la entrega de tierras en plazo brevísimo a los que vienen regándolas, desde hace muchos años, con el sudor de su frente. Prevenir es siempre defenderse por anticipado y, sin dar lugar a posteriores lamentaciones, vayamos de frente hacia el centro de gravedad del problema, combatiendo las posiciones fascistas de retaguardia.

Inspecciones serias y el histuri preparado para unas brillantes operaciones revolucionarias, que tengari la virtud de que el aldeano confíe en los cirujanos de esta hora decisiva. José Luis DE ZABALETA

Frente Popular del País Vasco

Se indica a las Juntas directivas de las Agrupaciones de los partidos y organizaciones sindicales que componen este frente de todos los Ayuntamientos de la zona leal del País Vasco procedan a la constitución del Frente Popular local. Toda clase de constatas las dirigirán al domicilio provisional sito en Gran Vía, 58, tercero.

Comité Ejecutivo Nacional de Acción Nacionalista Vasca

Debido al número considerable de alistados en las milicias de Acción Nacionalista Vasca, este Comité se ha visto en la necesidad de organizar un nuevo batallón.

Por lo tanto, recomienda a todos sus afiliados y simpatizantes que deseen ingresar en dicho batallón, peser por las oficinas de reclutamiento, instaladas en el cuartel de las Adoradoras de Begonia.—El Comité ejecutivo.

Iniciativa acertada

EMAKUMES DE A. N. V. Algo había, en el éxito siempre creciente que A. N. V. ha alcanzado en su historia política, que faltaba en la organización. Se echaba de menos la asistencia, la adhesión de la mujer. Pero esa laguna se ha llenado estos días con una iniciativa gestada al calor que las actuales circunstancias han proporcionado a los partidos políticos.

La mujer no podía hallarse ausente en estos momentos con su valiosa cooperación en la lucha que se sostiene contra el fascismo. Se han creado talleres en los que se confeccionan ropas de abrigo para los milicianos y en los cuales la mujer, nuestra emakume patriota y voluntariosa, ha puesto todo su cariño, su esfuerzo y su sacrificio.

A. N. V. ha recibido también esa cooperación entusiasta de numerosas simpatizantes con el ideal que defendemos. Y en ese taller, en las horas de trabajo, ha nacido la idea de organizarse, de adscribir su esfuerzo al de los hombres; idea fecunda por que ya la sección de Emakume de A. N. V. cuenta con numerosas afiliadas que día a día van en aumento por las que, nacida la idea, acuden a engrasar sus filas.

Cuán tan ya con Directiva y han comenzado su actuación bajo los más halagüeños auspicios. Mucho no es dado esperar de la valiosa aportación de las emakumes con las que A. N. V. remozada y juvenil seguirá la trayectoria política que en su nacimiento se trazó.

Pro avión "Euzkadi"

Antifascistas todos: Vosotros habéis podido ver con vuestros propios ojos, el gran valor de nuestra gloriosa aviación, que en lucha de un contra cuatro, ha sabido obtener una gran victoria, a la vez que ha salvado de la muerte a nuestras madres, mujeres y niños.

Todo cuanto tengáis en oro, plata, etc. donado para regalar un gran avión a nuestro Gobierno de Euzkadi, para así aumentar el número de nuestra mil veces gloriosa aviación.

Los donativos se recogen en la Administración de Orden Público, edificio de la Bolsa, piso segundo. Teléfono 14439. De la rapidez de vuestros donativos depende el triunfo rápido de nuestra causa.—La Comisión organizadora Pro Avión Euzkadi.

Notas de Bilbao

EN EL AYUNTAMIENTO

¿TENDREMOS CORDEROS EN LOS MERCADOS? El alcalde accidental, señor Zarza, dijo a los periodistas que había recibido la visita de una Comisión de vendedoras de corderos en el Mercado de la Ribera, para saber si ellas podrían traer corderos con destino a la venta.

—Les he contestado—dijo el señor Zarza—que por mi parte no había inconveniente de ningún género, sino todo lo contrario, ya que la Alcaldía se vería muy satisfecha de que trajeran y sacrificaran el mayor número de reses para el abastecimiento del vecindario. Unicamente les hice la observación de que el Ayuntamiento se reserva la facultad de fijar el precio de venta al público.

Entre otras numerosas visitas, había recibido también la de don Cirilo Anzuano, cenciller del Consulado de Chile, que estuvo a solicitar algunos datos relacionados con el funcionamiento de los servicios municipales de Bilbao.

El alcalde acudió gustoso a esta demanda y los datos que interesa les remitiría el señor Anzuano a su país.

HOY, EN LA AUDIENCIA

LA CAUSA CONTRA LOS TRIPULANTES DEL «BOU» FACCIOSO «VIRGEN DEL CARMEN» Hoy, a las diez y media de la mañana, se verá en la Audiencia, ante el Tribunal Popular, la vista de la causa instruida contra los tripulantes del «Bou» faccioso «Virgen del Carmen», que fué apresado en aguas del Golfo de Vizcaya por nuestros «abous», en los primeros días del pasado mes de diciembre.

De fiscal actuará el joven letrado tofesano señor Inurrátegui, y la vista ha despertado gran interés.

Inauguración del cuartel de la Policía motorizada

Ayer, por la tarde, tuvo lugar la inauguración del Cuartel de la Policía Motorizada de Euzkadi, establecido en el chalet «Ibaigaitza».

El acto estuvo presidido por el consejero de Gobernación, señor Monzón; el consejero de Justicia y Cultura, señor Leizaola; el director general de Seguridad, señor Arregui; el secretario general de Gobernación, señor Luis, y otras personalidades.

El jefe de la Policía Motorizada, señor Pizarro, explicó sobre un mapa el radio que alcanzaba y trabajos a realizar por la nueva institución, que viene a ser similar a la Policía americana.

Entre otras misiones que le competen figura la de evitar los abusos de los sectores: excesos de gasolina en los servicios públicos; enlaces de los frentes, haciendo un promedio diario de 100 kilómetros.

Visitamos las dependencias del cuartel, tales como las oficinas, dormitorios, cocinas, etc., etc. todo ellos sin grandes lujos, más presididos por una pulcritud admirable.

Terminada la visita, los asistentes al acto fueron invitados a un almuerzo, haciendo los honores los señores Monzón y Pizarro.

Como detalle clementino que a la misma hora un avión le evolucionó sobre el cuartel, como prestando adhesión al acto inaugural.

Segundo Batallón de A. N. V.

Se ordena la presentación del padrón José Fernández Aclarian en el cuartel del segundo batallón de A. N. V., para un asunto que lo interesa.

INFORMACION DE LA GUERRA

En el sector del Centro se están librando violentísimos combates

El enemigo ha atacado con la mayor rudeza, empleando toda clase de elementos, habiendo sido rechazados en todas las ocasiones, causándoseles gran número de bajas

Arenga vibrante a los defensores de Madrid; el comandante Carlos ha terminado diciendo: "Madrid, no lo tomará nadie". — Nuestra aviación bombardeó intensamente las posiciones enemigas y nuestros "cazas" abatieron un trimotor fascioso

EL JOVEN ALCALA CASTILLO, EN LA BRIGADA LISTER. Madrid.—Se ha celebrado la incorporación del nuevo miliciano José Alcalá Castillo a la brigada Lister, que opera en los frentes madrileños. El trámite de la presentación fue llevado a cabo con gran sencillez. Lister pronunció unas palabras acerca del nuevo miliciano. Expuso el caso del joven Alcalá Castillo, que ha abandonado comodidades y bienestar para venir a luchar junto al pueblo español desde un puesto en el que le esperan incomodidades y peligros. Después de unas palabras del comisario político de la Brigada, habló el nuevo miliciano: "He creído—dijo—que mi deber estaba junto al pueblo español y aquí he venido. No creo que se trate de ninguna heroicidad, pues como yo hay miles y miles de jóvenes que luchan contra el fascismo. Recordó la frase de Mussolini, de que en una mano hay que llevar un libro y en la otra un fusil, y afirmó que eso viene a hacer él, pero luchando contra los soldados de Mussolini. El acto terminó con la misma sencillez con que había comenzado. Seguidamente el joven Alcalá Castillo quedó incorporado a la brigada como miliciano.

Cementerio del Automóvil. Compra-venta de coches usados. Piezas de recambio. Avenida de Sabino Arana. Pabellón. TELEFONO. NUMERO 18.657. BILBAO

UNA ALOCUCION DEL COMANDANTE CARLOS. Madrid.—El comandante Carlos, comisario político del quinto regimiento, pronunció anoche una vibrante alocución a los madrileños. "El enemigo—dijo—concentra todos sus ataques en las puertas de Madrid. A los falangistas, requetés, moros y tercios se les han unido ahora los contingentes italianos y elementos de nueva importación, y con ellos quieren aplastar y destruir la capital de España. Madrid está en peligro posiblemente

de más que nunca. El pueblo madrileño es mayor de edad y hay que decirle la verdad. Todos debían prepararse a la defensa heroica que ya se hizo el 7 de noviembre. Entonces se produjo la derrota de los contingentes marroquíes y ahora se precisa derrotar a los alemanes. Es preciso reaccionar y prestar todo nuestro entusiasmo en esta lucha, en la que hemos de sacar a Madrid del peligro que le amenaza. Las Cancillerías de Roma y Berlín se han dado cita en Madrid, y es preciso que Madrid sea la tumba del fascismo. No pasará, pues no han de encontrar ante sí más que pechos de acero. El nuevo emperador de Alemania quiere convertir a Madrid en una capital propia, de igual forma que hizo Mussolini con Addis Abeba. Pero aquí están los buenos españoles, juntamente con los componentes de la Brigada Internacional, dispuestos a impedirlo. Es necesario el mando único. Un frente único y una cabeza que lo dirija. Es preciso romper el frente enemigo. Abrir brecha en varios sectores para poder aplastar. Hemos visto correr a requetés y falangistas y ahora hemos de conocer nuevas huidas: la de los nazis. Todo aquel que corra es un traidor a su patria. El oficial que no ocupe su puesto en todo momento, debe ser fusilado. Se precisa ordenar la retaguardia y evacuar Madrid de niños, mujeres, heridos, enfermos y ancianos. Madrid no lo tomará nadie". LOS AVANCES EN EL SECTOR DE GUADALAJARA. Madrid.—Ayer mañana se han efectuado algunas operaciones de pequeña importancia en el sector de Guadalajara, que tendían a fortificar y consolidar las posiciones conquistadas últimamente y que servirán para efectuar nuevas operaciones. En este frente aumentan de día en día los soldados que se pasan a nuestras filas. El enemigo da muestras de hallarse bastante decaído. EL COMUNICADO DE LA JUNTA DE DEFENSA. Madrid.—El parte comunicado a mediodía por la Junta delegada de Defensa de Madrid dice que comenzado ayer el ataque enemigo por la zona de Pozuelo, El Plantío y Las Rozas, se ha continuado luchando durante toda la noche. El at-

GENTES DE GUERRA

La gente está alerta desde muy temprano, dispuesta a no dejarse sorprender por el enemigo. Se trae café con leche muy caliente, y el sargento Montes reparte, para hacer sopas, la ración de pan que tiene guardada. Pero, durante el sueño, alguien ha arrancado un pedazo. El autor resulta ser Katurruaga, este chico-rón simple y revoltoso como un chiquillo, que hasta cuando duerme está pensando en comer. Carritos, con su tarrajeo, nos cuenta la despedida que le hizo la novia. "Cuidado, que no te maten. Mira a ver si sacas alubias por allí; patatas y azúcar ya debe haber también. Todos reímos a gusto de semejantes preferencias. Luego, con el altavoz, suelta algunos cuentos de Martichu, que le salen bien. El teniente Montaña, el sargento Montes y yo, salimos para dar una vuelta por los parapetos. El teniente es un hombre callado, apacible. Yo me lo imagino realizando vida normal, de trabajo, allá en su casa de Dos Caminos, junto a la familia. Pero, la vida manda en uno, que llega a verse metido en las aventuras más insospechadas. Una niebla densa, que es lo corriente en estos lugares, impide ver a diez metros de distancia. Molesto sir-miti descendiendo lentamente. El frío invita a moverse. El saqueo de los requetés, que hacen acto de presencia tirando a ciegos, turba el silencio. Después emprendo el regreso hacia el Jarrito, acompañado por Montes, que me habla de su mujer y sus hijos, a las que no ha visto desde hace casi veinte días. Quizá se acuerda de que estas fiestas las pasó años anteriores en el seno de la familia. No hemos andado mucho cuando la explosión de un obús enemigo, cerca, interrumpe nuestra charla. Permanecemos un rato en la caseta de los telefonistas, emplazada en el camino. El cocinero prepara unas chuletas de caballo, y su excelente aspecto tenía a hacerse el convidado. Visitando las fortificaciones siento que mi confianza se fortalece. En una de las torres de artillería, el capitán de la cuarta compañía, Egurrola, de quien su gente me hace grandes elogios, que demuestran el grado de confianza que le inspira. El simpático Vergara, flamante teniente, me facilita algunos datos interesantes. En las torres que voy recorriendo encuentro armados a las mujeres a una porción de muchachos alegres. Me ofrec-

cen tabaco dum-dums, como han dado en llamar a la cajetilla. Entre ellos hay tipos curiosos, ocurrenciosos, cómicos por naturaleza. Para estas fiestas hablan, confeccionando programas de calibre, a base de Gardel, Abrán y el sargento Lus. Del primero, su mote lo dice todo. El segundo, imitador del claxon, del gallo, del burro y otros animales. En cuanto al tercero, un erandiatarra de chispa, les parte las tripas de risa a sus compañeros cuando imita a otros, sobre todo a los curules, de su pueblo. La gracia con que cuenta historias es tanta, que a menudo provoca la hilaridad de su sección. Me encuentro con Alberto Barandica, un algooteño a quien el principio del conflicto le cogió en África, prestando servicio militar. "Parecemos togolitas", dice sonriente, mostrándome la tabola donde se halla. Me ruega que pida lectura; novelas de aventuras, cosas interesantes para combatir el aburrimiento. ¡Tantas horas de quietud forzada! Desciendo a la caseta de los sanitarios y éstos, que por fortuna vienen teniendo escaso trabajo durante la campaña, me refieren de qué manera los vidrios han celebrado las fiestas en el frente. Llega TIERRA VASCA, que es acogido con gran interés. Desean conocer la marcha de las operaciones guerreras. Voy a parar al almuerzo y a la cocina, donde se ha argentinado la gente, en vista de que es hora de repartir el rancho. Paso después al despacho del comandante del batallón, Goitia, de quien tanto bueno se ha dicho. No puedo resistir a la tentación de poner unas líneas acerca de él, pero, conociendo su seriedad y modestia, quizá exagerada, burló mi opinión sincera y la de los que le rodean por no molestarle. Tras de haber comido, a prisa, me encuentro sin tiempo de visitar, como hubiera sido mi voluntad, a la primera compañía, que manda el capitán Burroiz. Sólo puedo estar unos momentos con mis amigos Oyarbide, Ayo y Pérez Yarzua, mientras espero al funcionario que me ha de llevar. En cuanto a la segunda, interesada en su totalidad por elementos bazcaldeses, me enteran de que una mitad se halla de permiso, y la otra alajó. Yo tenía interés en permanecer algún tiempo con ellos, y lamento no poder satisfacer mi deseo. Los fabriles, capitaneados por Simón Frades, son un buen ejemplo de compañerismo y disciplina. J. J. DE ARANA.

PARTES OFICIALES

EL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA. Madrid.—El parte de guerra retransmitido a las nueve y media de la noche por el Gabinete de Prensa del Ministerio de la Guerra dice así: "Frente del Centro.—En el sector de Aranjuez, los fasciosos han cañoneado las posiciones de Los Infantes y Casillejos, sin causar daños. En Guadarrama, ligero tiroteo de fusil, ametralladora y cañón sin consecuencias. Guadalajara.—El enemigo ha atacado intensamente nuestras posiciones de Algorta, Mirabano y Selicos. Todos cuantos intentos ha hecho para acercarse a nuestras líneas han sido infructuosos ante el coraje y alta moral de nuestras tropas. En Madrid se ha combatido durante todo el día en el frente Pozuelo-Humera con mucha intensidad. Nuestras tropas han luchado bravamente, conteniendo al enemigo, que aún continúa insistiendo en forzar nuestras posiciones, sin conseguirlo. Nuestra aviación de bombardeo ha batido intensamente y con mucha eficacia las posiciones enemigas del primer sector y nuestros "cazas" han abatido a un aparato enemigo. En la noche de ayer se pasaron a nuestras filas tres soldados, procedentes del campo fascioso. En los demás sectores de este frente, sin novedad."

EL DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD. Barcelona.—El parte enviado esta noche al presidente de la Generalidad por el consejero de Defensa dice así: "Nuestras fuerzas presionan continuamente sobre el enemigo, realizando bastantes acciones locales en las cuales se les han tomado armamento y equipos, que los rebeldes abandonan en su huida."

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE. Valencia.—El parte radiado por el Ministerio de Marina y Aire en la noche de ayer, jueves, dice lo siguiente: "A las ocho y media de la mañana, una de nuestras patrullas encargada de bombardear las concentraciones enemigas de Las Rozas y Maladrona se presentó sobre las posiciones del sur de este pueblo y lanzó sobre ellas doce bombas de cien kilos y seis de cincuenta. Dos "cazas" rebeldes que presenciaron el ataque no se decidieron a entablar combate. A la una de la tarde se repitió el bombardeo sobre Majadahonda, lanzándose dieciséis bombas de cien kilos y ocho de cincuenta, las cuales estallaron en los mismos frentes con exactitud. Durante esa acción no hicieron acto de presencia los aviones fasciosos. A las cuatro menos cuarto de la tarde despegaron de Alcalá de Henares cinco de nuestros aparatos de caza para perseguir a un "Meinkel" en el momento en que volaba sobre el aeródromo, logrando darle alcance y derribarlo en Carabanchel el Bajo. Nuestros aparatos regresaron sin novedad. Una de nuestras patrullas, encargadas del servicio en Andalucía bombardeó la estación de Ronda, volando un tren cargado de pertrechos de guerra."

LA AYUDA DE SUECIA. Madrid.—El Comité sueco para la ayuda a la España libre designó en diciembre un Comité especial de defensa de los niños españoles y ha remitido ya más de 3.000 toles. Se han recaudado 75.000 coronas con destino a la adquisición de vitualias y subsistencias, que ya han sido remitidas. Hasta la fecha son ya 300.000 las coronas recaudadas, que con las aportadas por los Sindicatos, suman más de 700.000 coronas, que ya se han entregado en España. LAS FUNCIONES DEL REGISTRO CIVIL TRASPASADAS A LOS AYUNTAMIENTOS. Valencia.—El subsecretario de Justicia dijo esta mañana a los periodistas que en el Consejo de ministros celebrado ayer se había aprobado un decreto traspasando todos los servicios que venían siendo función de los Registros civiles, tales como registros de nacimientos, defunciones, matrimonios, etc. Al aparecer este decreto en la "Gaceta", se efectuarán estos traspasos a todos los Ayuntamientos.

En el combate aéreo que tuvo lugar sobre Madrid el enemigo perdió un aparato. También se ha combatido en otros sectores. Sin duda los rebeldes quisieron poner a prueba nuestras líneas defensivas, pensando que se habrían debilitado como consecuencia de la presión de días anteriores. A su costa pudo comprobar que se hallaba en un error, puesto que nuestros milicianos les respondieron como en los primeros momentos de esta ofensiva. En los sectores de la Sierra no se ha registrado novedad. Sólo escaso fuego de artillería y algo de ametralladora y fusil. En la parte de Guadalajara el enemigo ha querido recobrar de los descabros sufridos últimamente, habiendo contratacado con dureza en las posiciones que le arrebatamos. Todos sus esfuerzos no han dado mayores resultados que aumentar el descabro. En este frente las fuerzas de la República se mantienen victoriosas en las posiciones conquistadas y se preparan para la realización de nuevos avances.

Transportes : Paquetería y encargos de Somorrostro a Bilbao y viceversa. Hermanos BLANCO. Salida de Somorrostro a las ocho de la mañana. Salida del Cruceiro a las ocho y cuarto de la mañana. Salida de Bilbao (la Ribera), a la una de la tarde. Se reciben los encargos en La Marina, Arce calle, 33; y en el almacén: Barraincua, Teléfono 16.527.

ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR. Valentín Beredia. San Francisco, 75 y 77. Teléfonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.861. BILBAO. AYER BOMBARDEARON DE NUEVO MADRID. Madrid.—Ayer mañana, nuevamente, la aviación fasciosa voló sobre Madrid, mereciendo especial objetivo las barriadas extremas y sufriendo las consecuencias la población civil. Los aviones volaron salieron al encuentro de los trimotores fasciosos, entablandose combate. FELICITACION A LA C. E. T. E. Madrid.—La Internacional de Trabajadores de la Enseñanza ha felicitado a la C. E. T. E. y a su glorioso batallón Félix Barzana, por la heroica participación que tienen en la lucha contra el fascismo. EVACUACION FUERZOSA DE MADRID. Madrid.—La Junta de Defensa de Madrid ha dispuesto la evacuación obligatoria de Madrid. LOS ATAQUES EN EL SECTOR DEL CENTRO. Madrid.—Impresión de la tarde en los frentes de Madrid. Durante la noche pasada ha habido bastante actividad en todos los sectores del frente de Madrid. En el Puente de los Franceses y en la Ciudad Universitaria se ha combatido con mayor intensidad por el enemigo, que parece trataba de poner a prueba a nuestras fuerzas. En algunos sectores adquirió mayor violencia y en todos partes ha sido rechazado totalmente. En la Casa de Campo el ataque de ligero alcance de fusil ametralladora y algunas morteros. En el Puente de los Franceses el ataque fué de bastante dureza e intensidad, resultando infructuoso, a

después de la gran preparación artillera con que trató el enemigo de preparar el asalto a nuestras posiciones. Fué totalmente rechazado este intento de los rebeldes a los que se le causaron muchas bajas sin que nosotros tuviéramos que lamentar la pérdida de un solo palmo de terreno. En la Ciudad Universitaria también se combatió con gran violencia. Por la parte de la Moncloa el ataque duró más de dos horas y en ese tiempo entraron en acción toda clase de armas, desde la artillería hasta los morteros, tanques, ametralladoras. El enemigo se lanzó en un supremo esfuerzo sobre nuestras posiciones, pero se vio en la necesidad de retirarse precipitadamente, dejando muchas bajas en el camino. Vista la inutilidad de sus esfuerzos iniciaron una ofensiva con tanques, pero nuestros milicianos al verlos acercarse impidieron su avance, utilizando bombas de mano. En la parte opuesta a la Ciudad Universitaria el enemigo atacó con dureza, teniendo al parecer intención de ir hacia Cuatro Caminos. En esa ofensiva a los fasciosos se les causó numerosas bajas. Los defensores de la República se han portado en el día de hoy como se esperaba de ellos por parte del mando que dirigió la operación obteniendo a lo largo de la misma muy buenos resultados. La aviación ha castigado hoy durante casi toda la mañana nuestras posiciones, especialmente las situadas en el sector de Pozuelo.

CAFE-BAR GAYARRE. Plaza de los Auxiliares, 4 y 6. Teléfono 13.303. ESPECIALIDAD EN MERIENDAS. LUCHA HEROICA EN EL SECTOR DEL CENTRO. Madrid.—Impresión de última hora de la lucha en los frentes del Centro. Los ataques en estos días son en los frentes del Centro de gran intensidad, no obstante lo cual las milicias responden con un heroísmo extraordinario. Hoy se ha combatido duramente durante todo el día en el sector de Pozuelo y el enemigo ha sufrido grandes pérdidas. A ello ha contribuido activamente la aviación leal, que ha castigado sus posiciones con eficacia e intensidad.

LOS TRIBUNALES POPULARES. Valencia.—El subsecretario de Justicia ha indicado que en el pasado Consejo no se aprobó por falta de tiempo un decreto por el que se amplían las funciones de los Tribunales populares. Se aprobará en el próximo. Este decreto tiene un amplio sentido revolucionario y tiende a facultar a los Tribunales populares cuyas funciones se amplían a intervenir en las causas que pudieran corresponder a los Tribunales ordinarios, con el fin de sustanciar rápidamente todos los procesos o causas que en relación a las fuerzas armadas, pudieran incurrirse. También alcanza este decreto a los delitos comunes, garantizando con ello una conveniencia social y practicando la debida justicia. LLEGADA DE UNA COLUMNA. Cienza.—Ha llegado la brigada mixta número 21, formada casi exclusivamente por valencianos. Se halla dispuesta para actuar al frente que se le indique. DISPOSICIONES OFICIALES. Valencia.—La "Gaceta" de la República publica una orden disolviendo todos los Ayuntamientos. Por el gobernador se procederá a constituir los Concejos municipales en los que estén representados los partidos políticos y del Frente Popular y los organismos sindicales obreros. Las atribuciones y funciones de los Concejos municipales serán las mismas que las de los Ayuntamientos. Una vez constituidos los Concejos municipales quedarán disueltos los Comités que vienen funcionando en todos los pueblos de España. ABANDONAN MATERIAL DE GUERRA. Valencia.—En las operaciones efectuadas en el día de ayer en el sector de Cispe, nuestras fuerzas han capturado al enemigo un cañón del 75, dos ametralladoras, un automóvil ligero y treinta cajas de municiones, más treinta fusiles y cinco prisioneros. En el sector de Azuara hemos tomado también a los rebeldes material de guerra. En el sector de Sástago se han pasado a nuestras filas, procedentes del campo fascioso, dos falangistas y un guardia. En los demás sectores, sin novedad.

EL GATO NEGRO. PASCUAL GOYENAGA. Abierto toda la noche. El más económico de los establecimientos nocturnos.—Magníficos comedores.—Animadísimo a la salida de los teatros. CORTES, 36. TELEF. 17.383. BILBAO.

Noticias de Barcelona. COMUNICACION DE LA PENAL DE MUERTE. Barcelona.—El "Diario Oficial de la Generalidad de Cataluña" publica varios decretos, y entre ellos, uno comunicando de la pena de muerte a diez individuos condenados por los sucesos de Gerona y Tarragona. REVISION DE UNA CAUSA. Barcelona.—En la Presidencia de la Audiencia se ha recibido una comunicación del Consejo general de la Generalidad para que se proceda a la revisión de la causa en la que fueron condenados a muerte dieciséis guardias civiles. SIGUE LA DESERCIÓN EN LA ZONA REBELDE. Barcelona.—Se ha podido comprobar que en la zona del Marruecos español se producen evasiones en masa de soldados y paisanos. Últimamente, el 14 de diciembre pasado, 125 soldados se escaparon del sector del Guadalquivir. Se envió un contingente de cerca de 200 hombres y, al encontrarse ambos destacamentos, se unieron y emprendieron la fuga. Diariamente cruzan la frontera francesa docenas de personas que se evaden de las líneas fascistas. AVANCE DE GRAN IMPORTANCIA. Barbastro.—Las milicias populares realizaron ayer, en el alto de Aragón, un avance de gran importancia, infundiendo al enemigo duro castigo y capturándose abundante material y apoderándose de una buena porción de territorio.

SERVICIO A LA CARTA RESTAURANT. COMIDAS A TODAS HORAS. "EL PERRO". HABITACIONES DISPONIBLES. Calle del Perro, números 2 y 4 BILBAO. Teléfono 15.909. J. JAVIER BARROETA.

TABERNA - RESTAURANT DE TEODORO ARMENDARIZ. Servicio a la carta. VINOS NACIONALES Y EXTRANJEROS DE LAS MEJORES MARCAS. Somera, 12, y Ronda, 13 - BILBAO - Teléfono 11.010.

## INFORMACION GENERAL DEL EXTRANJERO

# Alemania e Italia han enviado sus contestaciones

## En Londres ha causado profundo disgusto la respuesta alemana

### Dicen que hay que impedir, no sólo el envío de voluntarios, sino también el de material de guerra y las ayudas económicas y financieras; y que los representantes políticos extranjeros abandonen la Península

#### Francia va a enviar tropas a su frontera del Pirineo. — Se ha dispuesto el envío de una Escuadra inglesa al Mediterráneo

### CAUSA DISGUSTO

Londres.—Ha sido acogida con profundo disgusto la respuesta alemana hecha pública por una referencia de carácter extraoficial.

En los medios políticos se censura acremente la actitud de Alemania y existe la seguridad, extraída de las altas esferas, de que el Gobierno inglés realizará una enérgica acción en Berlín y Roma.

El señor Eden, que se muestra extraordinariamente preocupado, estuvo en su despacho durante varias horas y se asegura que mañana entregará al primer ministro, Mr. Baldwin, una relación detallada de la situación para que se adopten por el Gobierno las soluciones urgentes que se consideren precisas.

### MALA IMPRESION

Bruselas.—Ha causado muy mala impresión el hecho de que León Degrelle, jefe del rexismo belga y expulsado de este país, haya podido utilizar las emisoras de radio italianas para hacer una dura diatriba sobre la política belga.

El primer ministro no se ha resistido en decir que se trata de un incidente enojoso y que es incomprensible que Italia haya incurrido en tamaña imprudencia.

En la opinión pública se considera la actitud de Italia como francamente intolerable.

El órgano del partido católico, refiriéndose a este asunto y relacionándolo con la guerra civil española, dice que ahora es cuando puede creerse en la sinceridad de algunos Estados en cuanto a la no intervención.

### OTRO CONFLICTO EN PUERTAS

Angora.—El Gobierno turco está concentrando sus tropas en las fronteras de Alejandreta, dispuesto a invadir el territorio.

Como se recordará, esta cuestión fué examinada en la última reunión de la Sociedad de Naciones.

### LA RESPUESTA CONDICIONADA DE ALEMANIA

París.—Todos los comentarios de la Prensa giran hoy en torno a las respuestas enviadas por Italia y Alemania, remitidas por los embajadores de Inglaterra en Roma y Berlín, así como por los embajadores de Francia en las mencionadas capitales.

Se cree que las respuestas no se harán públicas hasta mañana. Por lo que se refiere a Italia, se anticipó el sentido de su respuesta.

En cuanto a la respuesta de Alemania por informes extraordinarios se asegura que la misma puede resumirse en tres puntos esenciales:

Primero: El Gobierno del Reich tiene que hacer constar en relación con el pacto de la no intervención que la prohibición del envío de voluntarios no le satisface y entiende que es necesario negar toda clase de ayudas a las dos partes, ahorrando desde el envío de voluntarios hasta el material de guerra y ayudas económicas o financieras.

Segundo: Alemania pide que para la eficacia total del principio de no intervención debe prohibirse de manera efectiva toda influencia y los representantes políticos extranjeros deben abandonar el recinto español.

Tercero: La actitud que adopta Alemania está de acuerdo con la de Italia. Por tanto hay que esperar que las contestaciones de Berlín y Roma sean idénticas si no en la forma, por lo menos en el fondo.

### SOBRE EL ENVIO DE "VOLUNTARIOS"

Londres.—Ultimamente han llegado a España crecientes números de voluntarios.

Se espera la respuesta de los Gobiernos de Alemania e Italia a la nota anglo-francesa, que se les envió durante las fiestas de Navidad. La comunicación anglo-francesa dirigida a Moscú y Lisboa, así como a Roma y Berlín, indica que todos los países debieran tomar medidas para impedir la salida y el tránsito de voluntarios para cualquiera de los bandos del conflicto español.

El Gobierno de Rusia ha contestado con ciertas condiciones. La nota del Gobierno portugués se ha recibido en Londres. Parece que la acción de Portugal queda condicionada a las demás noticias.

El 31 de diciembre, el varón Von Neurath discutió la proposición separada con los embajadores de Francia e Inglaterra en Berlín, manifestando que pasarían algunos días antes de poder dar la contestación. El Gobierno británico está haciendo cuanto puede para obtener la terminación simultánea del envío de voluntarios, y ayer dirigió telegramas a Roma y Berlín pidiendo respuesta a los comunicados anglo-franceses para fines de la semana actual. Se espera que la respuesta no se haga esperar.

El embajador español entregó anoche una nota al Foreign Office, llamando la atención del Gobierno

británico a las actividades navales alemanas en las costas españolas después de la detención del barco alemán "Palos" y su puesta en libertad, después de reservar parte de su cargamento y el ciudadano español indocumentado.

Según dicen los telegramas de Berlín y Roma llegados a la capital inglesa, las respuestas de Alemania e Italia a la urgente gestión de la Gran Bretaña sobre el asunto de los voluntarios que llegan sin interrupción a los frentes españoles serán entregadas hoy. Rusia y Portugal, como hemos dicho antes, han contestado ya a tan interesante requerimiento.

Informaciones llegadas hoy a Londres dan cuenta de que el secretario de la Liga de Naciones tiene en su poder una comunicación del Gobierno español, destinada a llamar la atención de Ginebra sobre las infracciones que se suceden por parte de los alemanes al detener los buques españoles de comercio, que salen a ejercer una función nacional. Al mismo tiempo, se incluye en el documento una enérgica protesta contra el incesante envío de "voluntarios" a las ilas insurgentes.

### SOBRE EL SERVICIO OBLIGATORIO EN INGLATERRA

Londres.—Una personalidad inglesa de gran relieve ha pronunciado en Glasgow un discurso interesante, en el que se contienen las esencias del pensamiento gubernamental respecto a los momentos difíciles que ha de afrontar el país. El orador afirmó que, contrariamente a lo que se ha dicho en algunos periódicos extranjeros, Inglaterra no implantará nunca la conscripción, o sea el servicio obligatorio, en tiempo de paz. El problema de la recluta de los efectivos necesarios para el servicio militar normal se resuelve por sí sólo.

Por otra parte, los amigos de la Gran Bretaña en el exterior saben qué tradiciones y qué características distinguen al pueblo inglés. De acuerdo con ellas, los ingleses se gobiernan solos y se defienden solos cuando las circunstancias lo requieren.

### Gabriel de Larrañaga

CONTRATISTA DE OBRAS

Zabalbide, 58 :: Teléfono 15.714

### MOVILIZACION FRANCESA Y BLOQUEO DE PUERTOS?

París.—Se da por seguro que Francia enviará tropas muy en breve a su frontera montañesa de los Pirineos, con el fin de proteger su frontera con España de la amenaza que representan los contingentes alemanes que se encuentran en este país. De origen muy allegado al Ministerio francés de Negocios Extranjeros, se ha dicho que los Estados mayores francés e inglés conferenciarán inmediatamente acerca de los preparativos de ayuda a Francia, si la movilización de tropas antedicha se llevase a efecto. Los primeros pasos de esa realidad han debido establecerse durante la conferencia celebrada el lunes por el secretario de Guerra inglés Alfred D. Cooper con Mr. De Gaulle, ministro francés de Defensa. Con resultado de esta conferencia, y si las respuestas de Italia y Alemania a las recientes gestiones anglo-francesas fuese desfavorable, se anticipa que Francia e Inglaterra ordenarían el bloqueo naval de las costas de España a fin de prevenir ingerencias del exterior.

### LA DECISION DE ALEMANIA

Berlín.—Alemania no tiene intención de abandonar su servicio de patrulla por las aguas españolas aunque considere que el incidente ocasionado por el apresamiento del vapor alemán "Palos" está liquidado. El Reich ha resuelto entregar los dos mercaderes españoles capturados a las autoridades de Franco.

### MOVILIZACION DE LA ESCUADRA INGLESA

Londres.—La Gran Bretaña ha dispuesto el movimiento en masa de un tonelaje de buques de guerra no inferior a 172.000 toneladas, que se desplazarán al Mediterráneo después del urgente requerimiento a Italia y Alemania para que contesten a la nota anglo-francesa sobre el envío de voluntarios a España, lo más tarde el próximo sábado. Cuatro de los navíos ingleses que se desplazan construyen las unidades de combate más poderosas de la flota británica. La mencionada escuadra patrullará

## RESUMEN DE NOTICIAS

—En el sector del Centro se están librando rudísimos combates. El enemigo ha atacado con la mayor violencia, siendo rechazado siempre, causando gran cantidad de bajas.

—Violente arremesa a los defensores de Madrid. El comandante Carlos lo termina diciendo: «Madrid no la tomara nadie».

—Nuestra aviación bombardeó intensamente las posiciones enemigas y nuestros cazas derribaron un Heinkel.

—Alemania e Italia han enviado sus respuestas. Dicen que hay que impedir, no sólo el envío de voluntarios, sino también de material de guerra y las ayudas económicas y financieras; y que los representantes políticos extranjeros abandonen la Península.

—Se da por seguro que Francia enviará tropas a su frontera pirenaica.

—Inglaterra se dispone a enviar una escuadra al Mediterráneo.

### entre Gibraltar y Malta, efectuando unas maniobras que el Almirantazgo define como ordinarias, pero que tienen estrecha relación con la crisis española.

### LA POLITICA DE ITALIA Y ALEMANIA

Londres.—«The Times» publica una interesante información de su corresponsal en Berlín, y después de anunciar las últimas actividades de Hitler y del nacionalsocialismo, afirma que en los medios políticos alemanes se considera que las condiciones de Italia respecto de su intervención en las Baleares no son sino una hábil maniobra política de Mussolini para situarse ante la política inglesa y hacer más fácil su intervención en los asuntos políticos de España.

Quiénes los envió de diez mil italianos ocurrido en las dos últimas semanas son buena continuación del hecho.

Los Gobiernos que no son marxistas y fascistas contemplan con aversión el desarrollo de estos acontecimientos y convienen en que las primeras injerencias se van confirmando respecto a los verdaderos proyectos de los Estados intervinientes.

Con las actividades de Alemania, Francia, está verdaderamente alarmada, pues se ofrece la perspectiva de España bajo la dominación política de Alemania.

El «Daily Herald» manifiesta que todos los esfuerzos realizados por Francia e Inglaterra para impedir la intervención fué un rotundo fracaso, y si su última gestión es contestada con evasivas, tienen el deber ineludible de actuar energicamente y por todos los medios impedir la intervención fascista, que se va haciendo intolerable.

### INDIGNACION BELGA

Bruselas.—Se reciben noticias, según las cuales se ha puesto a disposición del cabecilla fascista Degrelle los microfones de las emisoras italianas, con objeto de que haga propaganda por medio de las mismas.

El Gobierno belga no ha formulado todavía ninguna reclamación, aunque parece que realiza las gestiones diplomáticas oportunas para comprobar la certeza de la noticia.

La noticia ha sido acogida en los medios políticos belgas con disgusto, y los comentarios de Prensa se manifiestan claaramente en general, en el sentido de que el Gobierno Van Zeeland está en el deber de velar por el prestigio de Bélgica y por un régimen dado por el pueblo a sí mismo, impidiendo a toda costa que en el extranjero se consienta la propaganda de los expulsados como indeseables.

### LO QUE DICE «L'ESPRESSO»

Moscú.—Haciendo un estudio de la situación internacional, la revista «L'Espresso» dice:

«El lenguaje insolente del almirante alemán para la soberanía de la República española es el que generalmente usan los imperialistas con los países coloniales. Los barcos alemanes capturan los barcos españoles, llevándose los, amenazando de que en caso de no devolver el contrabando de guerra confiscado, venderán los barcos españoles por cuenta del ex general. Ya se sabe que no se trata de dar nada a Franco, pues éste debe ir a Alemania más de 400 millones de marcos por suministros bélicos. La Alemania fascista está provocando deliberadamente un conflicto con la España republicana; trata también de averiguar las actitudes de Inglaterra y Francia ante estos actos arbitrarios. Por este motivo son molestados los barcos mercantes franceses e ingleses. Si Inglaterra y Francia se lavan las manos sobre esto, es cuestión que interesa ahora a Hitler, que está preparando la respuesta a la nota anglo-francesa».

### MATERIAL DE GUERRA PARA EL GOBIERNO

Londres.—Noticias de Nort América dan cuenta de que ha salido de los muelles Brooklyn un barco cargado de material de guerra con rumbo a España.

Esta noticia rectifica la que fué facilitada sobre la orden de suspensión de este envío.

Resulta que, aprobado el proyecto de ley de neutralidad por el Congreso norteamericano, se dió la orden de que se suspendiera la salida del barco cargado de material de aviación y otros efectos de guerra con destino al Gobierno de la República.

Se confirma la noticia de que el vapor con cargamento de material de guerra por valor de más de medio millón de dólares con destino al Gobierno de la República española, abandonó los muelles de Brooklyn, haciéndose a la mar antes de que se recibiera la orden de suspender su salida.

Se atribuye a esta entrevista extraordinaria importancia.

Se supone que el político cristista fué a cambiar impresiones en relación con el bloqueo indirecto y la

### posición anglo-francesa de neutralidad absoluta.

Se tiene entendido que en las conversaciones que tarde y noche han celebrado en París el secretario de Guerra inglés, Alfred Duff Cooper, y el ministro de Defensa, Mr. Daladier, se discutió con extensión la medida y el medio de hacer cumplir el principio de «España, para los españoles».

Daladier ha salido para San Rafael, en la Riviera francesa, para discutir con mister Blum la situación creada por los acontecimientos españoles, y el ministro de Marina, Garner Duparc, se encuentra en Bizerta, principal base naval francesa en el Mediterráneo, después de Tolón, al objeto de inspeccionar las defensas de los arsenales, los depósitos de petróleo y los astilleros establecidos en la importante población tunecina.

El bloque de España por las escuadras de Inglaterra y Francia tendría el propósito de evitar que Italia y Alemania obtuvieran predominio en la Península Ibérica, interrumpiendo así las comunicaciones de Francia e Inglaterra con sus respectivas colonias.

### EL EMPRESTIMO FRANCÉS A POLONIA

Varsovia.—Habiendo sido aprobado por unanimidad el proyecto de ley del empréstito francés, ha sido sometido a la discusión de la Comisión de Presupuestos del Senado, que lo ha aprobado igualmente por unanimidad. La sesión plenaria del Senado se celebrará el viernes y despachará definitivamente la ley, que entrará inmediatamente en vigor.

### LA RESPUESTA PORTUGUESA

París.—Según los círculos autorizados, la respuesta portuguesa a la proposición para impedir el envío de voluntarios a España ha llegado al Quai d'Orsay y parece que no es negativa.

Londres.—El Gobierno portugués ha contestado a la nota franco-británica, referente a los voluntarios para España. Hasta ahora sólo ha llegado a manos del Foreign Office un pequeño resumen telegráfico, de manera que no puede afirmarse nada sobre la actitud del Gobierno portugués a la respuesta portuguesa. Parece decirse, sin embargo, que el Gobierno inglés no está enteramente satisfecho de dicha respuesta.

### REFORMAS AGRARIAS

Méjico.—El presidente Cárdenas ha dado cuenta al finalizar el año de las reformas agrarias efectuadas, que han beneficiado grandemente a la masa campesina.

En el aspecto internacional destaca la ayuda eficaz prestada por su país al Gobierno legítimo de España.

### MATERIAL DE GUERRA PARA EL GOBIERNO

Londres.—Noticias de Nort América dan cuenta de que ha salido de los muelles Brooklyn un barco cargado de material de guerra con rumbo a España.

Esta noticia rectifica la que fué facilitada sobre la orden de suspensión de este envío.

Resulta que, aprobado el proyecto de ley de neutralidad por el Congreso norteamericano, se dió la orden de que se suspendiera la salida del barco cargado de material de aviación y otros efectos de guerra con destino al Gobierno de la República.

Se confirma la noticia de que el vapor con cargamento de material de guerra por valor de más de medio millón de dólares con destino al Gobierno de la República española, abandonó los muelles de Brooklyn, haciéndose a la mar antes de que se recibiera la orden de suspender su salida.

Se atribuye a esta entrevista extraordinaria importancia.

Se supone que el político cristista fué a cambiar impresiones en relación con el bloqueo indirecto y la

### intervención extranjera en la guerra civil española.

### YA HAN CONTESTADO

París.—En los medios políticos bien informados se aseguraba esta mañana que la respuesta de Alemania e Italia obra en poder del Gobierno de Londres.

Se cree que estas respuestas, especialmente la referente a Alemania, contribuyen a apoyar las razones de quienes alimentaban una postura pesimista sobre los verdaderos deseos de Alemania de colaboración para un efectivo control de los puertos españoles.

### PARA QUE CESE EL ENVIO DE VOLUNTARIOS

Londres.—El Gobierno británico ha comunicado a Italia que cese el envío de voluntarios a España.

El embajador de Inglaterra en Roma y Berlín ha solicitado de los respectivos Gobiernos la respuesta antes de fin de semana a la nota franco-británica sobre el voluntariado de extranjeros en España.

### UN LLAMAMIENTO A LAS NACIONES

París.—El periódico «L'Humanité» publica un editorial en el que dice, entre otras cosas, que la flota de guerra de Franco e Hitler merodea por las costas españolas deteniendo buques mercantes y capturando buques de guerra y los astilleros establecidos en la importante población tunecina.

Desde el 20 de diciembre, en que un buque rebelde bombardeó la línea internacional de Port-Bou, mientras se tiroleaba a un avión de la «Air-France» se han multiplicado las piraterías.

Una tras otra las naciones europeas han recibido los bofetones en pleno rostro de las manos de Franco y su amo Hitler que trabajan para hacer imposible la navegación en el Mediterráneo.

Estos actos han producido en Londres una emoción justificada y profunda en el pueblo de Francia. Las potencias que quieren la paz deben tomar sus medidas.

Hay que dar al Gobierno español los medios para que domine esta rebelión que pone en peligro

a Europa. Ya es hora de poner coto a las insolencias de Franco restableciendo, de acuerdo con las leyes internacionales, la libertad comercial con la España republicana. Va en ello la paz y la seguridad de Francia.

### PARA ACUDIR EN AYUDA DEL GOBIERNO

Méjico.—Los partidos democráticos y organizaciones sindicales, que constituyen la inmensa mayoría del país, han agrobado un manifiesto que se ha hecho público en el que se dice que en este momento en que se cierne sobre España la amenaza del militarismo alemán es preciso que todos acudan en su ayuda.

«Es posible que las demás democracias vacilen, pero Méjico debe acudir con sus hombres, con sus armas y con su dinero».

### LA LEY DE NEUTRALIDAD

Washington.—En relación con la ley de neutralidad votada en el Congreso de los Estados Unidos, se sabe que un diputado defendió la tesis de que al Gobierno de la República era obligado darle facilidades para aplastar la sublevación de unos generales rebeldes y traidores a su patria.

Dicho diputado nació en Corcora en 1907 marchando a los Estados Unidos.

EL ENVIO DE VOLUNTARIOS

Berlín.—El ministro de Negocios Extranjeros ha entregado a los embajadores de Francia e Inglaterra la respuesta del Gobierno del Reich a la nota relativa al envío de voluntarios a España.

### NO CAUSAN SORPRESA

París.—Las contestaciones de Lisboa, Berlín y Roma a la proposición franco-británica sobre el envío de voluntarios, a España no causaron sorpresa alguna, según se dice en los medios oficiales, porque son completamente conocidas.

Lo que interesa es la reacción que pueda producirse en Francia e Inglaterra, aunque en lo que se refiere a Inglaterra es de suponer que se opere una reacción completamente eficaz.

## NOTICIAS DE ASTURIAS Y SANTANDER

# Llegan a Gijón 23 evadidos de Coruña, que hacen interesantísimas declaraciones de cómo se desarrolló la sublevación fascista en Galicia

### LA JORNADA EN LOS FRENTE

Gijón, 7, 2, m.—Excelsísima actividad se registró en esta jornada en los frentes asturianos; breve actuación de la artillería por ambos lados y unas bombas sin consecuencia de la aviación enemiga, en el sector de Pola de Gordón. Nuestros artilleros canonearon una concentración enemiga, en el sector de Grado, con eficacia positiva, y las indispensables evasiones de soldados y paisanos, que tampoco hoy faltaron.

La noticia más saliente es la llegada de 23 trabajadores de La Coruña, que hicieron la travesía en una motora que era aquel puerto se proporcionaron. Treinta y ocho horas estuvieron navegando hasta llegar a Gijón, siempre orillando la costa para evitar un mal encuentro. Despatados en los primeros momentos, a punto estuvieron de arribar en el puerto rebelde de Luarca, pero se dieron cuenta a tiempo y continuaron la navegación, hasta que, vistos desde el semáforo de Cabo Peñas, está en su auxilio el personal de Salvamento de Náufragos de Gijón.

Estos evadidos dan cuenta de los horrores que cometen los fascistas en toda Galicia. Miles y miles de trabajadores han huido o han sido fusilados, calculándose en cincuenta mil los afiliados a Sindicatos de los cuales no se tienen noticias.

En los primeros momentos de la sublevación el pueblo en masa se echó a la calle, pidiendo armas; pero la falta de decisión de las autoridades en aquellos momentos, hizo posible que los fascistas se adueñaran de la población. Sin embargo se llegó a la lucha, pues los obreros y gentes de izquierda se resistieron en todas partes, hasta el extremo de que puede decirse que aún hoy, no está totalmente dominada Galicia. Además, a cada momento están tramándose sublevaciones, y en la última estaba complicada la mayor parte de la oficialidad, por lo cual fueron fusilados doce oficiales. Se cree que algo sabía también el que era general de la división, Navarrete, pues él mismo resignó el mando, saliendo de Coruña con dirección a Valladolid, donde le dieron muerte los falangistas. Entre los falangistas y militares hay gran tirantez, a causa de que los primeros quieren establecer el fascismo e estilo alemán, pero los segundos quieren

implantar una dictadura netamente militar.

Galicia, añaden los evadidos, está racionado, y el problema del abastecimiento muy agudizado. Además, los obreros se resisten a trabajar. Los jóvenes que son llamados a las armas se esconden en los montes.

Los evadidos confirman que en los primeros días del levantamiento militar fascista, fueron fusilados los generales Pita Caridad y Salcedo, que no se unieron al movimiento.

### II. LLEGADA DE UNA COMISION ANTIFASCISTA

Esta tarde llegó a Gijón una Comisión francesa de ayuda al pueblo español. Los comisionados fueron recibidos por numeroso público a la entrada en la población y por la Banda de música, que interpretó «La Marsellesa». Seguidamente se trasladaron al Gobierno civil desde uno de cuyos balcones hicieron uso de la palabra, en español y francés. Saludaron al pueblo español en nombre de los trabajadores franceses.

Le contestó el gobernador general señor Tomás, quien expresó su gratitud al pueblo español por su ayuda al proletariado español, que lucha por la liberación de todos os pueblos.

### EN EL GOBIERNO CIVIL

Santander, 7, 11, n.—El gobernador recibió hoy la visita del delegado de la Cruz Roja Internacional de Ginebra, Mr. Weber, acompañándole la llegada de material sanitario para Santander, Bilbao y Asturias.

### LA REUNION DE AYER

En la reunión celebrada ayer por el gobernador civil, señor Ruiz Olazábal, con Belarmino Tomás y González Peña, éstos le expresaron su satisfacción por los éxitos de las milicias astanderinas en tierras burgalesas, manifestándole su deseo de que les sea enviada su más cordial felicitación.

### EL «KOENIGSBERG» A LA VISTA

Esta tarde ha sido visto el buque pirata alemán «Koenigsberg», por uno de los vigías de la costa, a unas tres millas de distancia.